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У статті визначено роль стейкхолдерів у запровадженні екологічної 

відповідальності підприємств. Наведено перелік основних зацікавлених осіб та 

визначено взаємозв’язки між ними. 
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ВСТУП 

На сучасному етапі розвитку суспільства за умови забруднення 

навколишнього середовища та скорочення невідновлювальних природних 

ресурсів все більшої актуальності набуває питання екологічної 

відповідальності підприємств, особливо в рамках реалізації концепції 

сталого розвитку суспільства. 

Дослідженню екологічної відповідальності бізнесу присвячені роботи 

багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених, у тому числі Віннікової Т. О. , 

Гаєвскої М. В., Гассій В. В. та Потравного І. М., Грішнової О. А., Косякової 

І. В., Крупіної Н. Н., Пахомової Н. В. та Richter K., Пусенкової Н. М., 

Салдаєвої М. М., а також Banerjee S. B., Porter M. E. та  Claas van der Linde, 

Schaefer A. та Harvey B. та ін. [1-12]. 

При цьому визначальна роль у запровадженні екологічної 

відповідальності бізнесу належить стейкхолдерам. 

Дослідженню теорії стейкхолдерів присвячені праці Freemen R. E. [13], 

Jurgensa M., Berthonb P., Papaniac L., Shabbird H. A. [14].  

Питання ролі стейкхолдерів у вирішенні екологічних питань 

піднімалося в роботах таких вчених: K. Gibson [15], K. Long, Y. Wang,  

Y. Zhao, L. Chen [16], J. Peloza, M. Loock, J. Cerruti та M. Muyot [17],  

M. Suskevics, K. Tillemann, M. Külvik [18], H. Wang [19] та ін. 

Незважаючи на значний досвід наукових досліджень в цій сфері, на наш 

погляд, питання ролі стейкхолдерів у запровадженні екологічної 

відповідальності бізнесу, а також взаємозв’язків між основними 

зацікавленими сторонами потребує додаткового аналізу.  

 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

На сьогодні, коли людство обрало шлях до запровадження сталого соціо-

еколого-економічного розвитку, постає питання які механізми реалізації 

даної концепції, яким чином запровадити сталий розвиток на практиці. У 

зв’язку з цим більше набуває актуальності питання екологічної 

відповідальності бізнесу, що передбачає добровільну розробку та 

здійснення компаніями програм природоохоронного характеру.  

Існує декілька груп різних зацікавлених сторін з різними, за часту 

протилежними, інтересами, що в свою чергу гальмує перехід до сталого 

розвитку суспільства.  
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Мета даного дослідження полягає у визначення ролі стейкхолдерів та 

взаємозв’язків між ними у системі запровадження екологічної 

відповідальності підприємств. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Екологічна відповідальність бізнесу є частиною корпоративної 

соціальної відповідальності [20]. Більшість підприємств наразі розглядає 

екологічну відповідальність бізнесу як законні і добровільні види 

діяльності, які можуть збільшити конкурентоспроможність фірми і 

закріпити її репутацію під впливом різних соціальних та економічних 

агентів (стейкхолдерів) [21].  

Термін «стейкхолдери» був запропонований в 1984 р. R. E. Freeman, і 

означає групу людей або індивідів, які можуть впливати на роботу 

організації та відчувають вплив від діяльності фірми [13].  

Застосування теорії стейкхолдерів до концепції екологічної 

відповідальності бізнесу включає визнання стейкхолдерами злободенності 

екологічних проблем, яке трансформується в стратегічні дії з метою 

поліпшення екологічної політики фірми, а також можливість інтеграції 

різних зацікавлених сторін [10]. Саме стейкхолдери можуть впливати на 

фірми і вимагати від них екологічної відповідальності. Від реакції фірми 

залежатиме її репутація. Репутація компанії є важливим фактором 

конкурентоспроможності на ринку. На шляху до сталого розвитку 

корпоративна репутація має також враховувати вплив підприємства на 

навколишнє середовище та запровадження екологічної відповідальності 

бізнесу [21].  

Розрізняють групи внутрішніх стейкхолдерів (серед яких персонал, топ-

менеджмент, акціонери та інвестори) та групи зовнішніх стейкхолдерів 

(серед яких органи державної та місцевої влади, громадські організації, 

місцева громада, споживачі, підприємства-партнери тощо). 

Ролі різних зацікавлених груп (стейкхолдерів) та їхні інтереси суттєво 

різняться. Основні протиріччя інтересів виникають у взаємодії  зовнішніх 

та внутрішніх стейкхолдерів. При цьому внутрішні стейкхолдери 

зацікавлені у стабільному та прибутковому функціонуванні підприємства. 

Зовнішні стейкхолдери мають різні ролі і націлені на суспільно корисні 

результати. Це породжує проблему сумісництва економічно доцільної та 

соціально відповідальної компонент у діяльності компанії, що в свою чергу 

викликає певне протиріччя корпоративного управління [22]. 

Як показано на рисунку 1, кожний стейкхолдер має свої зобов’язання та 

відіграє певну роль в соціально-економічній системі, при цьому взаємодіє з 

іншими стейкхолдерами напряму або опосередковано.  

Органи державної влади та органи місцевого самоврядування 

безпосередньо відповідальні за управління якістю навколишнього 

середовища. Через систему штрафів та обмежень, а також інших 

економічних, правових та адміністративних інструментів первинні 

стейкхолдери владного блоку можуть корегувати діяльність підприємств в 

напрямку запровадження екологічної відповідальності.      

Засоби масової інформації можуть опосередковано впливати на роботу 

підприємства через висвітлення інформації стосовно його діяльності в 

розрізі впливу на навколишнє середовище, що в кінцевому результаті 

матиме вплив на репутацію підприємства. Аналогічну роль можуть 

відігравати неурядові організації, у тому числі екологічні. Академічна 



14  Вісник СумДУ. Серія “Економіка”,  № 4' 2015  

спільнота, в свою чергу, може проводити дослідження та з наукової точки 

зору доводити необхідність запровадження екологічної відповідальності 

суб’єктів господарювання на шляху до сталого розвитку суспільства. 

Університети передають підприємствам наукові розробки та технології, 

співпрацюючи при цьому з органами державної влади та місцевого 

самоврядування. При цьому зазначений інформаційний блок стейкхолдерів 

має найбільші очікування щодо екологічно сприятливої поведінки 

підприємства, і в свою чергу вони можуть надати кваліфіковану 

інформаційну допомогу у запровадженні екологічної відповідальності 

підприємства. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 1 – Взаємозв’язки між стейкхолдерами в розрізі екологічної 

відповідальності підприємства (розроблено автором на основі [16]) 

 

Споживачі товарів та послуг, з одного боку, зацікавлені в отриманні 

екологічно чистої сертифікованої продукції та підвищенні якості 

навколишнього середовища  (тому використовують дані від інформаційного 

блоку стейкхолдерів); а з іншого боку, можуть постраждати від підвищення 

ціни продукції за рахунок зростання цін на ресурси та обмежувальних 

заходів щодо діяльності підприємства з боку органів влади.    

При цьому місцева громада виступає у якості «периферійних» 

стейкхолдерів, так званих третіх осіб, які безпосередньо не пов’язані з 

роботою підприємства, але відчувають негативний вплив від його 

діяльності. Вони носять назву «периферійних» у зв’язку з низькою 

можливістю безпосереднього впливу на роботу підприємства, відсутністю 

прямої участі в процесі прийняття рішень щодо запровадження екологічної 

відповідальності бізнесу.  
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Громадськість виступає кінцевим бенефіціаром екологічної 

відповідальності бізнесу і може виконувати контролюючу функцію в даному 

процесі. 

При цьому підприємство має приділяти увагу взаємодії зі 

стейкхолдерами і активізуватись у напрямку впровадження соціальних та 

екологічних ініціатив, а також запровадження екологічної відповідальності 

бізнесу.  

Для цього керівники компанії мають взяти на себе декілька функцій: 

окреслити корпоративні цінності та визначити наявні ресурси; 

відповідально ставитися до споживачів та місцевої громади; сформувати 

візію компанії з урахуванням екологічної складової. 

 

ВИСНОВКИ 

На сьогодні людством визначено шлях на досягнення сталого соціо-

еколого-економічного розвитку. При цьому для досягнення поставленої цілі 

важливим аспектом є запровадження екологічної відповідальності 

підприємств, яка має стати життєвою філософією для суспільства в цілому, 

підприємств та уряду зокрема. Для досягнення поставленої цілі до даного 

процесу мають долучитися усі стейкхолдери. Діалог між стейкхолдерами не 

змінить одразу поведінку всіх споживачів та підприємств-забруднювачів 

навколишнього середовища, але може запровадити зміни в напрямку 

сталості розвитку суспільства. 
 

SUMMARY 
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The paper deals with identification of the stakeholders’ role in implementing environmental 
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